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121تا  111و  96تا  94، 73تا  71، 53، 52، 32تا  30، 23، 12تا  10، 6، 5هاي  : صفحه3شيمي +123تا  99و  93، 91، 90، 84، 72تا  70، 47تا  29هاي  : صفحه2شيمي  - شيمي كربن
پيشروي نرمال

)1402(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور   كدام گزينه به درستي بيان شده است؟  - 111

كنيم. منگنات استفاده ميسيد از محلول رقيق پتاسيم پرا) براي تبديل پارازايلن به ترفتاليك 1
ترين بازده و كمترين آسيب به محيط زيست است. هايي با بيش ) شيمي سبز به دنبال طراحي واكنش2
توان آن را از چوب تهيه كرد. رنگ با سميت كم است كه مي ) متانول مايعي بي3
 راحتي در دسترس است. ) كربن مونوكسيد لازم براي توليد متانول به4

)1401(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور دهد: را به دو روش نشان مي Aزير تهيه ماده نشدههاي شيميايي موازنه  معادله - 112

a)C H H SO NaOH A X Y6 6 2 4    

b)C H C H O A Z6 6 3 6 2   

ترتيب هاي زير در كدام گزينه آمده است؟ (به پاسخ صحيح پرسش يك حلال صنعتي باشد، Zپسماند باشند اما  Yو  Xها  اگر در اين واكنش
از راست به چپ بخوانيد.)

الف) براساس اصول شيمي سبز، كدام واكنش از ديدگاه اتمي صرفه اقتصادي دارد؟
اند؟ دهنده، به مواد ارزشمند تبديل شده هاي مواد واكنش ب) در كدام واكنش، همه اتم

1 (a –  واكنشa2 (b -  واكنشa

3 (a –  واكنشb4 (b -  واكنشb

)1402(مشابه امتحان هماهنگ كشوري شهريور   طبق فرايند كلي سنتز پليمر سازنده بطري آب، پاسخ صحيح سوالات زير در كدام گزينه آمده است؟  - 113

از كدام دسته پليمرها است؟ (PET)) پلي اتيلن ترفتالات الف
تر است؟ تن، كدام اكسنده مناسبب) براي توليد اتيلن گليكول از ا
دار در ساختار رو به رو كدام است؟ پ) عدد اكسايش اتم كربن ستاره

صفر -  KMnO4محلول آبي و رقيق  –استرها  ) پلي1
+KMnO4  - 2 رقيقمحلول آبي و  –) پلي آميدها 2
صفر -  KMnO4 غليظو محلول آبي  –استرها  ) پلي3
+KMnO4  - 2محلول آبي و غليظ  –آميدها  ) پلي4

ترتيب از راست به چپ در كدام گزينه آمده است؟ هاي الف، ب و پ به هاي داده شده در جدول زير، پاسخ صحيح پرسش با توجه به مولكول - 114
)

OH CH CH OH2 2   CH OH3  CH CH2 2

)1(  )2(  )3(  
توان به طور مستقيم از نفت خام به دست آورد؟ الف) كدام تركيب داده شده را مي

)، به كدام دسته از مواد نياز است؟1) به ماده (3ب) براي تبديل ماده (
HCl،H)دهندة رو به رو لازم است؟  ) به كلرواتان، كدام واكنش3تبديل تركيب (پ) براي  O،Cl )2 2

HCl، اكسنده، )2تركيب() Cl2  2، كاهنده، )3تركيب() 1

HClنده، ، اكس)3تركيب() Cl2  4، كاهنده، )2تركيب() 3



*
HH

OHOH

CC 22

)1402(مشابه امتحان نهايي خرداد   است؟  نادرستكدام گزينه  - 115

دهند. حس كننده موضعي، گاز اتن را با گاز هيدروژن كلريد واكنش مي ) براي تهيه بي1
آيد. ) پارازايلن تركيبي آروماتيك است كه طي فرايندهايي از نفت خام به دست مي2
تان به متانول فرايندي دشوار است.) تبديل م3
 ) براي تبديل متان به متانول نيازي به استفاده از كاتاليزگر نيست.4

)1401(مشابه امتحان نهايي خرداد   است؟  نادرستكدام گزينه  - 116

اتن است. ) سازنده اصلي برخي لوازم پلاستيكي، پلي1
منگنات است.لول آبي و غليظ پتاسيم پرمح) اكسندة مناسب براي تبديل اتن به اتيلن گليكول، 2
CH) فرمول مولكولي اتيلن گليكول، 3 OH CH OH2 2 .است
) است.- 1) عدد اكسايش كربن مشخص شده در ساختار رو به رو برابر با (4

بيشتر است؟ به دو اتم هيدروژن متصل هستند،تنها هايي كه  در فرمول ساختاري كدام آلكان زير تعداد كربن - 117
تري متيل اوكتان-  6، 5، 2) 1
متيل هپتان - 4 - اتيل - 3) 2
 متيل اوكتان - 2 - اتيل - 5) 3
 دي اتيل هگزان - 4، 3) 4

11هاي زير درست است؟  چند مورد از عبارت - 118 12(H ، C : g.mol ) 

.استآ) تفاوت جرم مولي نفتالن و سيكلوهگزان برابر جرم مولي پروپان 
توان همپاري داراي شاخه فرعي اتيل رسم كرد. اتم كربن نمي 6ب) براي آلكاني با 
باشد. مي 5/2در فرمول شيميايي آلكان مورد استفاده در گاز فندك برابر  Cبه  Hهاي  پ) نسبت شمار اتم

متيل هگزان است. -3 -اتيل - 5اتيل هگزان به روش آيوپاك  - 5 -متيل - 3ت) نام درست آلكان 
پنتان خواهد بود. H هاي شمار اتمبرابر  25/1در فرمول شيميايي آن  Hهاي  باشد شمار اتم 6در آلكني برابر  C-Cث) اگر شمار پيوندهاي 

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2
كدام موارد زير براي تكميل جمله زير مناسب هستند؟ - 119

............»ترين عضو خانواده  در ساختار ساده«
است. 2هاي كربن برابر  هاي هيدروژن به اتم بت تعداد اتمها، نس ) كتونآ

هاي كربن برابر است. هاي هيدروژن و اتم ب) آلدهيدها، تعداد اتم
الكترون ناپيوندي وجود دارد. 4ها،  پ) الكل

هاي هيدروژن در سيكلوهگزان است. هاي هيدروژن نصف تعداد اتم ت) اترها، تعداد اتم
، تآ) 4  ، پ، تآ) 3  ) پ، ت2  ، ب، تآ) 1

دربارة تركيبي با ساختار زير، كدام مطلب درست است؟ - 120
است. 7هيدروژن در مولكول آن، برابر  –) شمار پيوندهاي كربن 1
6) فرمول مولكولي آن 2 9 6C H O N است.
هاي عاملي كربوكسيل، آميدي و هيدروكسيل وجود دارد. ) در ساختار آن گروه3
است. 4كربن در ساختار آن، برابر  –هاي ناپيوندي به شمار پيوندهاي كربن  ) نسبت شمار جفت الكترون4



است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  - 121
اند. هاي گلوكز به يكديگر ساخته شده ) الياف سلولز، زنجيرهايي بسيار بلند هستند كه از اتصال شمار بسياري از مولكول1
كربني سير شده است، زيرا هر اتم كربن در آن با چهار پيوند اشتراكي يگانه به چهار اتم ديگر متصل است.اتن، هيدرو ) پلي2
تري دارند. مولكولي قوي تر بوده و نيروي بين هاي بدون شاخه سنگين اتن دار از پلي هاي شاخه اتن ) پلي3
شود. پذيري آنها كاسته مي ها از ميزان انحلال تند و با افزايش تعداد كربنهاي كوچك و داراي حداكثر پنج اتم كربن در آب محلول هس ) الكل4

گرم سديم هيدروكسيد به طور كامل واكنش دهد، بازده درصدي واكنش 6با  )زير(آميد  گرم از پلي 53اگر اسيد توليد شده در اثر آبكافت  - 122
)دهد. يم هيدروكسيد واكنش مياسيد با دو مول سد از دي هر مول(است؟ چند درصدآميد  آبكافت پلي

123 12 1 16 14(Na ، C ، H ، O ، N : g.mol )    

1 (60  
2 (45  
3 (80  
4 (30

Rكربوكسيليك اسيد  - 123 COOH  در ارتباط باچند مورد از مطالب زير  .پيوند دوگانه است 3در بخش آب گريز خطي، هفده كربنه و داراي
H)آن درست است؟  ، C ، O g.mol )11 12 16   

Cفرمول مولكولي آن  - H O18 29 است. 2
كند. توليد صابون ميو مول سديم هيدروكسيد واكنش داده  3آن با از هر مول  -
0/از سوختن كامل  - شود. گرم كربن دي اكسيد توليد مي 92/7مول اين اسيد  01
يابد. ي كربن كاهش ميدروژن واكنش داده اما درصد جرمهيگاز  مول 3اين اسيد با از يك مول  -

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4

C)ها صحيح است؟ كدام عبارت - 124 ، H : g.mol )112 1  

دار است. ترين آلكن شاخه برابر جرم مولي سبك 2ها،  ) جرم مولي چهارمين عضو خانواده سيكلوآلكانآ
0برابر C-Hبه  C-Cمولي آن برابر با جرم مولي نفتالن است، نسبت پيوندهاي  ب) در آلكان راست زنجيري كه جرم است. /4

ها برابر است. ها با سومين عضو خانواده آلكان هاي هيدروژن در سومين عضو خانواده آلكن پ) شمار اتم
خط نياز است. 8تري متيل پنتان، -  3 ، 3 ، 2خط  –ت) براي رسم ساختار پيوند 

 ) پ و ت4  ) ب و پ 3  و ت  آ) 2  و ب  آ) 1

ترتيب باشد، به 3/3ايم. اگر نسبت جرم كربن دي اكسيد توليد شده به جرم آلكين اوليه، برابر  را در مقدار كافي اكسيژن سوزانده Aآلكين  - 125
سير شدن كامل اين آلكين، چند درصد به جرم مولي آن يندااز راست به چپ در ساختار اين آلكين چند پيوند اشتراكي وجود دارد و در فر

112شود؟ افزوده مي 1 16(C ، H , O : g.mol )  

1 (8 -9
2 (11 - 9  
3 (11 - 10  
4 (8  -10

n

3 7 3 2 5 3

O O

H H

|| ||
N C(C H )(CH ) N C C(C H )(CH ) C
| |

      



است؟ نادرستكدام مورد  - 126
هاي كربن در گلوكز و مالتوز يكسان است. ) مجموع عدد اكسايش اتم1
دهـد، داراي گـروه عـاملي هاي منجر به فسـاد مـواد غـذايي را كـاهش مـي      كه به عنوان نگهدارنده، سرعت واكنشفرنگي  ) تركيب آلي موجود در تمشك و توت2

كربوكسيل است.
و بادام گروه عاملي يكسان دارند. دارچين) تركيبات آلي موجود در 3
 د در نفت سنگين كشورهاي عربي بيشتر از نفت سنگين ايران است.رسن ) به هنگام جداسازي اجزاي نفت خام در برج تقطير، درصد اجزائي كه به بالاي برج مي4

اتيلن گليكول و سيانواتن در چند مورد از موارد زير با يكديگر تفاوت دارند؟ - 127
هاي پيوندي ) شمار جفت الكترونآ

در تهيه پليمرهاساز)  (پيشب) كاربرد به عنوان مونومر 
هاي خود لپ) توانايي تشكيل پيوند هيدروژني با مولكو

 )-1ت) داشتن اتم كربن با عدد اكسايش (

) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1
درست است؟ (II)و  (I)هاي  كدام گزينه درباره تركيب - 128

3 2 3 2 3

O
||

I) CH (CH ) C O CH CH    

2 5

3 2 3 7

O

C H

||
II)CH CH C N C H

|
   

هاي خود پيوند هيدروژني تشكيل دهد. تواند با مولكول مي (I)برخلاف تركيب  (II)) تركيب 1

وجود دارد. Cدر ساختار ويتامين  (I)و گروه عاملي موجود در تركيب  در پليمر سازنده پشم گوسفند (II)) گروه عاملي موجود در تركيب 2

است. 4برابر  (I)و اسيد سازندة تركيب  (II)هاي هيدروژن در آمين سازندة تركيب  ) اختلاف تعداد اتم3

 است. (I)ي كربن در ساختار الكل سازندة تركيب ها برابر با تعداد اتم (II)هاي كربن در ساختار اسيد سازندة تركيب  ) تعداد اتم4

112يك از مطالب درست است؟  كدام - 129 19(C , F g.mol ) 

تواند در واكنش توليد پلي آميد شركت كند. در شرايط مناسب مي                    آمين    ديآ) 

Oصورت پلي لاكتيك اسيد به ساختاريب) اگر فرمول 

O

n

3باشد مونومر سازندة آن به صورت
OH

CH CH COOH
|

  .است

اند. حداكثر به دو اتم كربن ديگر متصل هاي كربن همة اتم پ) در پلي اتن سبك برخلاف پلي اتن سنگين،

كنند. از سيانواتن تهيه ميدهند و در صنعت، پتو را  درصد الياف توليدي در جهان را الياف مصنوعي تشكيل مي 50ت) بيش از 

 درصد است. 76ث) درصد جرمي فلوئور در تفلون برابر 

) پ، ت، ث4  ) آ، ب، ث3  ) ب، ت، ث2  ) آ، ب، پ1



كننده باشد. تفاوت جرم مولي اين پاك مي 29كننده غيرصابوني برابر  سيرشده يك پاك Rهاي هيدروژن در زنجير هيدروكربني  شمار اتم - 130
H)يك اسيد كدام است؟ زوئغيرصابوني با بن , C , O , S , Na : g.mol )11 12 16 32 23     

1 (270    
2 (264    
3 (250    
4 (254  

پيشروي سريع   110تا  103: صفحه هاي 3شيمي - شيمي راهي به سوي آينده اي روشن تر
SOكنيم تا تعادل:  ليتري مي 2را وارد يك ظرف سربستة  SO3گرم گاز  480- 131 (g) SO (g) O (g)3 2 22 2 برقرار شود. اگر در هنگام

ليتر، چند گرم گاز گوگرد 1باشد؛ در اين حالت با كاهش حجم ظرف تا  7هاي گازي درون ظرف واكنش برابر  تعادل اوليه، مجموع شمار مول
در تعادل جديد باشد؟ SO2، نصف مقدار مول گاز O2ارج شود تا مقدار تغييرات مول گاز اكسيد از ظرف خ تري

(O ,S : g.mol )  116 32
1 (240   
2 (360   
3 (420   
4 (480 

PClدر واكنش تعادلي  - 132 (g) PCl (g) Cl (g); H  5 3 2 0 ......... جايي تعادل در جهت ....... و ................ به ترتيب باعث جابهدر دماي اتاق
شود. رفت و برگشت مي

افزايش فشار –) افزايش دما 1
خارج كردن مقداري گاز كلر از سامانه –) افزايش فشار 2
قرار دادن مخلوط واكنش در آب و يخ -  PCl3) افزايش غلظت 3
وارد كردن مقداري گاز كلر به مخلوط واكنش –) كاهش حجم 4

اند؟ هاي زير درست هاي داده شده چند مورد از عبارت با توجه به تعادل - 133
)PCl (g) Cl (g) PCl (g) H kJ   3 2 51 110

)HA(aq) H (aq) A (aq) K mol.L      8 12 4 10

)) با افزايش دما، تعادل آ شود. بجا ميهاي گازي بيشتر جا در جهت توليد مول 1(
)به تعادل  Cl2ب) با افزودن مقداري گاز  يابد. به ترتيب كاهش و افزايش مي PCl5و  PCl3، غلظت 1(

)پ) در تعادل  بيشتر است. Aو  Hاز غلظت  HA، غلظت 2(
)به تعادل  HBrت) با افزودن مقداري از محلول  يابد. كاهش مي A، غلظت يون 2(

)به تعادل  NaAري ث) با افزودن مقدا يابد. كاهش مي HA، غلظت 2(
1 (5   2 (4   3 (3   4 (2 

Nكدام گزينه در مورد سامانة تعادلي:  - 134 O (g) NO (g)2 4 22 درست است؟
يابد. هاي مواد گازي در سامانة تعادلي افزايش مي مول) با افزايش دما، پس از برقراري تعادل، شمار 1
NO]) با كاهش حجم در دماي ثابت 2 N]كاهش و  2[ O ]2 يابد. افزايش مي 4
NO]به سامانة تعادلي در دما و حجم ثابت، غلظت NO2) با افزودن مقداري 3 در سامانة تعادلي جديد نسبت به سامانة تعادلي اوليه كمتر خواهد بود. 2[
شود. تر مي ) با افزايش حجم در دماي ثابت، سامانة گازي پررنگ4



است؟ نادرستكدام گزينه  - 135
 باشد. مورد استفاده در فرايند هابر، فلز آهن مي كاتاليزگر )1

ليتر بر ثانيه است. ميلي 4/22مول آمونياك تشكيل شود، سرعت متوسط مصرف گاز نيتروژن  3دقيقه،  25، اگر در مدت STPدر واكنش هابر در شرايط )2
Nاز نظر تئوري در واكنش تعادلي )3 (g) H (g) NH (g)2 2 33 2ست.، دماي بالا و فشار بالا، دو شرط لازم براي پيشــــرفت ايــــن واكنش ا 

هاي اصلي فرايند هابر، خارج كردن فراوردة واكنش از طريق مايع كردن فراورده در سامانة واكنش است. از ويژگي )4
ها و يك مول فراورده در يك ظرف يك ليتري است، كدام مطلب دهنده پذير زير كه شامل دو مول از هر يك از واكنش در مورد سامانة برگشت - 136

Nدرست است؟ (g) O (g) NO (g),K / L.mol , H kJ1
2 2 22 2 0 1 68    

) در حالت تعادل است.1
شود. جا مي ) در جهت برگشت جابه2
شود. جا مي ) در جهت رفت جابه3
شود. جا مي ) با افزايش دما در جهت برگشت جابه4

SOدر واكنش تعادلي: - 137 (g) O (g) SO (g) , H  2 2 32 2 0شوند؟ جا شدن تعادل در جهت رفت مي ، كدام موارد، سبب جابه
فشار آ) افزايش

ب) افزايش دما
كار بردن كاتاليزگر پ) به

گاه ت) افزايش حجم واكنش
ظرف واكنشث) وارد كردن اكسيژن اضافي به 

) ب، پ، ث4   ) ب، پ، ت3  ) آ، ث2) آ، ب1
كنش تعادلي:كنيم تا وا ليتري دربسته گرم مي 4گرم گاز كلر در يك ظرف  3/21را با  NO2گرم گاز 4/18- 138

NO (g) Cl (g) NO Cl(g)2 2 22 2  ،درصد گاز 50انجام شود، اگردر حالت تعادلNO2مصرف شده باشد، ثابت تعادل و نسبت مولي گاز
NO2به گازCl2 راست به چپ بخوانيد، ها را از در مخلوط تعادلي، كدام است؟ (گزينه N ,O ,Cl / :g.mol   114 16 35 5 (

1 (L.mol 11 20 

2 (L.mol 12 20 

3 (L.mol 11 200 

4 (L.mol 12 200 

NO(g)اگر واكنش تعادلي:  - 139 N (g) O (g),K 2 22 49 مول  10، در يك ظرف دو ليتري، باNO(g) در شرايط مناسب آغاز شود، كدام
نمودار نشان دهندة روند تقريبي تغيير غلظت مواد تا برقرار شدن حالت تعادل است؟

1(   2(   

3 (  4 (



پ	شرفت

انهرژي

A(g)ضي واكنش فر» پيشرفت - انرژي«با توجه به نمودار  - 140 B(g) C(g) 2 يك از مطالب كه در حضور كاتاليزگر به تعادل رسيده است، كدام
تواند صحيح باشد؟ زير مي

يابد. افزايش مي Cهاي ) با افزايش دما، شمار مول1
يابد. كاهش ميAهاي  با افزايش دما، شمار مول )2
برد. ورده پيش ميكاهش دما، تعادل را به سمت توليد بيشتر فرا )3
افزايش دما و كاهش حجم ظرف تأثيري مشابه بر تعادل دارند. )4

98تا  77: صفحه هاي 2شيمي - در پي غذاي سالم

كننده در يك واكنش در يك بازة زماني معين برقرار است. اگر اين رابطه، معادل سرعت رابطة زير براي تغيير غلظت مولي مواد شركت - 141
، كدام است؟STPكنندة گازي در  لة اين واكنش و مجموع ضرايب استوكيومتري مواد شركتواكنش باشد، معاد

3 2 2
4 4 5 6

R R RRNH O H ONO    

1 (19 4 5 4 63 2 2، NH (g) O (g) NO(g) H O(g)  

2 (13 4 4 5 63 2 2، NH (g) NO(g) O (g) H O(g)  

3 (13 4 5 4 63 2 2، NH (g) O (g) NO(g) H O(g)  

4 (19 4 4 5 63 2 2، NH (g) NO(g) O (g) H O(g)  

ترتيب كدام است؟ ر، بهدرستي يا نادرستي مطالب زي - 142

شود. اي از مواد بازدارنده است كه به صورت هدفمند به مواد غذايي افزوده مي بنزوئيك اسيد نمونه -

شود. رنگ مي هاي اسيدي همچون نيتريك اسيد در دماي اتاق به كندي بي محلول بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات در حضور محلول -

.وليد كندتونده به سرعت مي تواند مقدار زيادي گاز داغ مقدار كمي از ماده منفجر ش -

اي از واكنش بسيار كند تجزيه ساكارز است. هاي قديمي در گذر زمان نشانه زرد و پوسيده شدن كتاب -

نادرست –درست –نادرست  –) نادرست 1

نادرست –نادرست  –درست  –) نادرست 2

نادرست - درست  –نادرست  –) درست 3

 درست - نادرست  –نادرست  –درست ) نا4

؟است به درستي بيان شده كدام گزينه - 143

شود. سفيدرنگ نقره كلريد ميرسوب محلول سديم كلريد در واكنش با نقره نيترات باعث تشكيل بسيار سريع ) 1

كند. محلول هيدروژن پراكسيد در دماي اتاق به كندي تجزيه شده و گاز هيدروژن توليد مي) 2

. ايـنشود كند در حاليكه پاشيدن و پخش كردن گرد آهن بر روي شعله سبب سوختن آن مي آتش، گرد آهن موجود در كپسول چيني را داغ و سرخ مي شعله )3

باشد. بيانگر عامل سطح تماس بر سرعت واكنش مي مورد

 باشد. اسيم نيتريد ميكاتاليزگر مربوط به سوختن قند و تجزيه هيدروژن پراكسيد به ترتيب خاك باغچه و پت )4



زير درست است؟ گزينهانجام شود. كدام زير كنيم تا واكنش موازنه شده  گرم گوگرد تري اكسيد وارد مي 8/4ليتري  2درون ظرفي  - 144
(S , O : g.mol )132 16     SO SO O2 23 2 2 

باشد. 2SOتواند مربوط به گاز  ) اين منحني مي1
0برابر  20) سرعت متوسط واكنش تا ثانيه 2 مولار بر دقيقه است. /03
شود. تري استفاده شود زمان انجام واكنش بيشتر مي) اگر از ظرف يك لي3
0) در ثانيه بيستم مقدار 4 مانده است. مول گوگرد تري اكسيد درون ظرف باقي /04

اكسيژن ثانية اول واكنش، سرعت متوسط مصرف tسوزد. اگر در  اتانول در يك محفظه بسته حاوي مقدار كافي اكسيژن به طور كامل مي - 145
0 گرم بر دقيقه باشد، حجم محفظه چند ليتر است؟ 6/12مولار بر دقيقه باشد و سرعت متوسط توليد آب در اين بازه زماني  /25

(O , H :g.mol )116 1  

C H OH(aq) O (g) CO (g) H O(l)2 5 2 2 2  

1 (8/2  
2 (1/13  
3 (7/33  
4 (4/54

هستند؟ نادرستي زير ها كدام موارد از عبارت - 146
توانند با انجام ها جذب شوند مي آيند كه اگر به وسيله بازدارنده هايي به وجود مي هاي پيچيده، راديكال آ) در بدن ما به دليل انجام واكنش

هاي بدن آسيب برسانند. هاي سريع به بافت واكنش
پذيري بالايي دارد. ون جفت نشده وجود دارد و واكنشاي فعال و ناپايدار است كه در ساختارش الكتر ب) راديكال گونه

گيرند. ها را مي اي به نام ريزمغزي وجود دارند كه به عنوان بازدارنده جلوي فعاليت راديكال ها و سبزيجات مواد آلي سيرشده پ) در ميوه
ها را كاهش دهد. عاليت راديكالتواند ف ت) ليكوپن موجود در هندوانه و گوجه فرنگي يك هيدروكربن سير نشده است و مي

پ) ب و 4  و پ آ) 3  ) ب و ت2  ) آ و ب1
دهنده دقيقه از آغاز واكنش مجموع مول مواد واكنش 2دهد. پس از گذشت  مول گاز كلر با سرعت ثابت واكنش مي 4/2م با مول آلوميني 1/1 - 147

يش رود.عت واكنش دو برابر شود، و واكنش تا پايان با همين روند پو فراورده با هم برابر شده است، اگر در اين لحظه با اعمال تغييري، سر
م مصرف شده است، چند ثانيه است؟ (معادله موازنه شود.)كل مدت زماني كه آلوميني

Al(g) Cl (g) AlCl (s)2 3 

1 (126  
2 (127  
3 (128  
4 (125  



A(g)نشده موازنهنمودار زير مربوط به واكنش  - 148 B(g) است. سرعت متوسط توليدB 1برحسب  5از آغاز تا دقيقهmol.min كدام است؟

1 (0 44/  
2 (0 42/  
3 (0 14/  
4 (0 16/

موازنهخالص را در شرايط مختلف با اسيد هيدروكلريك كافي تركيب كنيم با توجه به معادله گرم فلز آلومينيم  27/0هرگاه  - 149
3نشده 2Al(s) HCl(aq) AlCl (aq) H (g)    بيان شده است؟ به درستيو نمودار مقابل كدام گزينه

(ثانه�ه) زمان

گاز (mL)حجم

D

C B
A

E
10

10

5

-

-

- - - - -

-

-

-

-

-

-

15
20

25
30

-

-

35

40

-

45

20 30 40 50 60 70

است. فلز آلومينيم بصورت پودر مصرف شده Bهمة شرايط يكسان بوده اما در  Cو  A ،Bهاي  ) در آزمايش1
بوده است. Cو  Bهاي  غلظت مولي اسيد بيشتر از آزمايش A) در آزمايش 2
ليتر بر ساعت است. 9/0برابر  E) سرعت واكنش در آزمايش 3
است. Dبيشتر از آزمايش  E) جرم فلز بكار رفته در آزمايش 4

اگر اختلاف جرم پتاسيم نيترات آغازي با .گردد جزيه ميثانيه بطور كامل ت 30دقيقه و  2مقداري پتاسيم نيترات مطابق واكنش زير طي  - 150
10فراوردة جامد توليد شده برابر صورت اختلاف سرعت متوسط توليد گاز اكسيژن (برحسب مول بر دقيقه) با سرعت گرم باشد در اين /8

N(؟كدام است توليد گاز نيتروژن (برحسب مول بر دقيقه)  متوسط ، O ، K : g.mol 114 16 39   ((.واكنش موازنه شود)
KNO (s) K O(s) N (g) O (g)3 2 2 2  

1 (0 06/  
2 (0 25/  
3 (0 1/  
4 (0 12/  



98تا  70: صفحه هاي 1شيمي - ردپاي گازها در زندگي+آب، آهنگ زندگي

است؟ نادرستكدام مورد در ارتباط با سوخت سبز  - 151

اكسيژن نيز دارد.اتم هيدروژن و كربن، هاي  اتم) در ساختار خود افزون بر 1

شود. هاي روغني استخراج مي ي مانند سويا، نيشكر و ديگر دانه) از پسماندهاي گياهان2

ي سوخت سبز است.) اتانول، الكلي داراي گروه عاملي هيدروكسيل و نوع3

شود. ) اثر مخربي روي محيط زيست ندارند چون در سوختن آنها گاز كربن دي اكسيد توليد نمي4

يك از مطالب زير، درست است؟ كدام - 152

هاي عنصر اكسيژن است. ترين ايزوتوپ ) اوزون يكي از مهمآ

شوند. هاي با ساختار خطي سريعتر به گاز تبديل مي كولهاي عنصر اكسيژن در حالت مايع، مول ب) با گرم كردن مخلوطي از دگرشكل

هاي پيوندي اوزون به اكسيژن با نسبت ضريب اكسيژن به اوزون در واكنش تبديل اوزون به اكسيژن، برابر پ) نسبت شمار جفت الكترون

است.

ي از تابش فرابنفش خورشيد به سطح زمين شدها هاي اوزون موجود در نزديكترين لايه به سطح زمين مانع از ورود بخش عمده ت) مولكول

و نقش محافظتي دارند.

»پ«و » آ) «4  » پ«و » ب) «3  »ت«و » آ) «2  »ت«و » ب) «1

هاي زير صحيح است؟ چند مورد از عبارت - 153

باشد. مي برق   و رعدشوند، رخ دادن  تنها منبع توليد اكسيدهايي كه منجر به توليد اوزون تروپوسفري مي -

0«ارت عب - 20مول گاز اكسيژن با دماي  /3 C  « استنمونه گاز  يكتوصيفي از.

كنند. ليتر اشغال مي 4/22براساس قانون آووگادرو يك مول از گازهاي مختلف در دما و فشار يكسان، حجمي معادل  -

دهد. واكنش نميكنند زيرا اين گاز با رينگ  تاير خودرو را بصورت كامل با نيتروژن پر مي براي جلوگيري از خوردگي رينگ خودرو، -

هاي باقي مانده بود. دهنده هاي توليدي از واكنش بر نحوة جداسازي فراوردهها  بزرگترين چالش -

1) 4  3) 3صفر) 2  2) 1

2م گر 9/3از تجزيه گرمايي  هدرصد از جرم گاز كلر توليد شد 30اگر  - 154 2SO Cl  چند گرم نمك توليد واكنش كنيم،وارد با سديم برميد را

Cl))اند نشدهها موازنه  شود؟ (واكنش مي / , S , Na : g.mol )135 5 32 23   

2 2 2 2SO Cl (g) SO (g) Cl (g) 

2 2Cl (g) NaBr(s) NaCl(s) Br (l)  

1 (0 6/  

2 (0 68/  

3 (0 49/  

4 (0 98/



باشد؟ چند عبارت صحيح مي ،با توجه به شكل زير كه مربوط به توليد آمونياك در صنعت به روش هابر است - 155

آمونه�اك جداسازي

C

E

A

H

B

2

شود. نسبت به آمونياك دشوارتر به حالت مايع تبديل مي Aگاز  -
جدول قرار دارد. 6جود دارد كه در گروه يك كاتاليزگر و Bمرحله در  -
كلوين كاهش داد. 233بايد دما را تا حدود  Cدر مرحله  -
كنند. واكنش را سرد سپس گرم ميمخلوط براي جداسازي آمونياك توليدشده ابتدا  -
هستند. بصورت مايع 2Nو  2Hگازهاي Eدر مرحله  -

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1
هيدروژن اتماممخلوطي از گازهاي هيدروژن و نيتروژن در اختيار داريم. اگر اين مخلوط را وارد يك محفظة دربسته كرده و واكنش تا  - 156

تشكيللوط را مانده گاز نيتروژن چند درصد حجمي مخ يابد. در مخلوط باقي درصد كاهش مي 25، جرم گاز نيتروژن موجود پيش رودموجود 
H)؟دهد مي , N : g.mol )11 14  

1 (/66 7  
2 (60  
3 (33 3/  
4 (40

N)ها درست هستند؟ در ميان موارد زير كداميك از عبارت - 157 ، O ، H : g.mol )114 16 1    

كند. از محلول نقره نيترات به محلول سديم كلريد تنها غلظت دو يون تغيير مي مقداريز افزودن ) اآ

پيوند اشتراكي وجود دارد. 8ب) در ساختار هر واحد آمونيوم سولفات، 

باشد. مي هاصرها دو برابر تعداد عن سولفات، شمار اتم )II(پ) در هر واحد آهن 

در سرتاسر آن يكنواخت است.آن مانند رنگ محلول  فيزيكيت) در محلول آبي ضد يخ، حالت 

0درصد جرمي آمونيوم نيترات،  4گرم از محلول 20ث) در  شود. مول يون نيترات يافت مي /01

ت و ث) 4  ) ب، پ و ت 3  و ث ، ت) پ2  ، ب و پآ) 1

هاي فلزي زير برابر است؟ عنصرزير، با يكان شماره گروه كدام يك از  هاي تعداد موارد درست گزاره - 158

.هستندكره و هواكره جزئي از زيست كره  آب كره، سنگ ءاي بزرگ است كه سه جز كره زمين سامانه -

هاي فيزيكي و شيميايي دارند. هاي گوناگون آن باهم بر هم كنش زمين از ديدگاه شيميايي پوياست و بخش -

كنند. دار را به آب كره وارد مي انداران آبزي ساليانه ميلياردها تن از نوعي تركيب كربنج -

ابربر Co2يون 3dهاي زير لايه  ترين يون چند اتمي حل شده در آب دريا با تعداد الكترون هاي فراوان مجموع قدرمطلق بار و تعداد اتم-

است.

1 (3Al 2 (2Mg 3 (Na  4 (2Cr 



2Mgدر صورتي كه غلظت  .دريا است آباز  منيزيمواكنش يون منيزيم با يون هيدروكسيد يكي از مراحل روش صنعتي استخراج  - 159 (aq)

Mg(OH)گرم رسوب  870براي تهيه  ،باشد 180ppmدر آب دريا  (s)2 ؟چند تن آب دريا مورد نياز است
124 1 16(Mg , H , O : g.mol )  

1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4

تشكيل شود و نيتريك اسيد مصرفي، هم ارز چند STPدر شرايط  2NOليتر گاز  2/11با توجه به واكنش زير، چند گرم مس لازم است تا  - 160
Cu)آن است؟ 6300ppmمحلولليتر  , H , N , O : g.mol )164 1 14 16    باشد) ليتر مي گرم بر ميلي 1اسيد  (چگالي محلول نيتريك

وازنه شود)م(واكنش 
Cu(s) HNO (aq) Cu(NO ) (aq) NO (g) H O(l)3 3 2 2 2   

1 (16 - 5  
2 (16  - 10  
3 (8  - 5  
4 (8  - 10
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